

Отзыв

на автореферат диссертации Поповой Софьи Борисовны
«Лингвистические детерминанты формирования образа успеха
(на материале русского и польского языков)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальностям
10.02.01 «Русский язык», 10.02.19 «Теория языка».

Диссертационная работа Поповой С. Б., посвященная комплексному анализу процессов формирования образа успеха на материале русского и польского языков, выполнена в русле актуального направления семантических исследований, посвященных изменениям в значении слова, проявляющихся через его употребление, а также взаимодействию лексем с близкой или пересекающейся семантикой. Актуален и сопоставительный аспект исследования, благодаря которому в работе решена задача «обнаружить и дифференцировать собственный, национальный образ успеха в его соотношении с транслируемым в различные языки мира англо-американским представлением об успехе» (с. 3). Постановка этой задачи приобрела особую значимость в современной геополитической ситуации, характеризующейся кардинальными изменениями внешних условий существования языковых социумов и личностей.

В соответствии с темой диссертации автор корректно определяет предмет, объект и цель исследования, системно и комплексно проводит научный поиск, демонстрируя целостность видения поставленной проблемы. Сформулированные в работе задачи раскрывают логику теоретического анализа и эмпирического исследования, в процессе которого автор использует различные методы, которые в своей совокупности позволяют решить все поставленные задачи.

Научная новизна диссертационного исследования С. Б. Поповой определяется тем, что автор впервые предпринимает анализ эволюции образа успеха в синхронно-диахронической перспективе на материале двух родственных славянских языков, привлекая данные американского варианта английского языка как языка-донора глобализационных процессов нашего времени. Изучение специфики образа успеха в русском и польском языках в течение различных социо-исторических периодов позволяет диссертанту убедительно ответить на вопрос о характере взаимодействия экстралингвистических и интралингвистических факторов, под влиянием которых формируются и общие черты, своеобразие образа успеха в двух принимающих языках.

Избранная в работе теоретико-методологическая основа проведения анализа позволяет С. Б. Поповой прийти к выводам, имеющим несомненную теоретическую ценность. Автор систематизирует и уточняет объем понятия детерминанты в отечественной лингвистике; подвергает комплексному

анализу полевые и гнездовые методики группирования лексических единиц; обосновывает релевантность объединения в рамках собственного исследования синтагматического и парадигматического подходов к построению поля, терминологизируемого в работе как «ономасиологическое»; уточняет роль инновационных контекстов в процессе неосемантизации лексики под влиянием языка-донора. Совокупность теоретических решений и выводов, сделанных в первой главе работы, позволяет автору осуществить комплексный эмпирический анализ в двух последующих главах работы, логика построения которых связана с выбором сравнительно-сопоставительной перспективы и четкой хронологизацией изучаемого языкового материала.

Практическая значимость работы обуславливается не только возможностью использования собранного в ней языкового материала в различных спецкурсах по ономасиологии и семасиологии, лингвокультурологии и контактной лингвистике, но и возможностью применения предложенного в работе алгоритма лингвистических техник выявления инновационных контекстов в исследованиях семантических заимствований.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечиваются использованием в работе в качестве материала исследования значительного корпуса лексикографических источников, к которым относятся толковые словари русского и польского языков, словари эпитетов и сочетаемости слов, а также данные национального корпуса русского языка, национального корпуса польского языка и национального фотокорпуса польского языка.

Работа в достаточной степени апробирована в рамках докладов на различных конференциях, а также в восьми статьях автора, четыре из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

При общем положительном впечатлении, возникающем при ознакомлении с авторефератом, следует отметить, что некоторое сожаление вызывает тот факт, что разработанная автором методика определения внешних и внутренних детерминант не всегда полностью (насколько это можно судить по автореферату) применяется к описанию фактов польского языка. Это вполне объяснимо, поскольку работа защищается по специальностям 10.02.01 «Русский язык», 10.02.19 «Теория языка» и, следовательно, некоторые частности, актуальные для полонистики, могут не сфокусировать на себе внимание исследователя. Но, может быть, хотя бы в рамках защиты, автор представит свое видение воздействия внешних и/или внутренних детерминант, вызвавших в XV веке отход польского языка от славянской корневой морфемы *śpīech* к заимствованному латинскому существительному *sukces*?

Есть также некоторые частные замечания по оформлению автореферата (например, почему фамилии А. Марковского и А. Виталиш написаны латиницей – с.5?), но они тем более не влияют на общую положительную оценку работы.

Данный вопрос и замечание носят характер уточнения, обозначают возможную сферу научного поиска в смежной дисциплине и никоим образом не снижают положительного впечатления от реферируемой работы.

Таким образом, суммируя вышесказанное, считаю, что диссертация Поповой Софьи Борисовны «Лингвистические детерминанты формирования образа успеха (на материале русского и польского языков)» тематически соответствует паспортам специальности 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

14.04.2022 г.

Кандидат филологических наук (10.02.03 – славянские языки),

доцент кафедры славянской филологии

ФГБОУ ВО

«Санкт-Петербургский государственный университет»

Бабанов Андрей Владимирович

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 11.

Филологический факультет

(812) 328-95-24

a.babanov@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе *Бабанова А.В.*

14 АПР 2022

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

Специалист ОК и Ч
Односторонне О.В.

